

## Затопленные церкви Вологодчины стали символом духовной скорби и человеческого прогресса



В Вологодской области постепенно исчезают под водой затопленные церкви и монастыри. Год от года на туристическом маршруте становится все меньше достопримечательностей, рассказывающих о некогда крупном духовном центре Северо-Запада России.

Церкви на Белом озере в Вологодской области — как айсберги. Их большая часть скрыта под водой. Каждый турист, проплывающий мимо на теплоходе, может стать последним, кто видит эти исчезающие святыни.

26.07.2006, 14:30

► религия

### Репортаж корреспондента НТВ Екатерины Правдиной.

В просторах Белого озера разглядеть издали силуэт церкви Рождества Христова могут только местные жители. Разрушенный храм больше похож на гигантскую скалу, возвышающуюся над водой. Но когда катер подходит почти вплотную, становится понятно, какой была эта церковь. Местами здесь еще сохранилась лепка, деревянные балки и даже фрагменты фресок. За три столетия время и вода не смогли окончательно превратить храм в руины.

В результате затопления южная стена храма оказалась в воде, поэтому процесс разрушения здесь идет намного быстрее, чем с северной стороны здания, оставшимся стоять на небольшом островке земли.

Еще год назад здесь можно было увидеть фрагменты купола и алтарной части, которая к следующему лету уже наверняка целиком погрузится в воды разлившейся Шексны

Шексну разлили, когда поднимали уровень воды в Белом озере. Для реконструкции водной системы и усовершенствования судоходства. Теперь это один из любимых туристических маршрутов и затопленный храм — главная достопримечательность. До 1950-х годов прошлого века здесь по обоим берегам реки, которую в этом месте мальчишки могли перепрыгнуть, стояли деревни. Сейчас — заросли ивняка и камышей.

Елена Петухова, жительница затопленной деревни Крохино: «Страшно даже представить, что волна бьет в стену каково это!!!»

Семья Петуховых покидала зону выселения одной из последних. Каждое лето, когда вода отступала от деревни Крохино, думали, не затопит. Но когда власти начали переносить кладбище, а под водой скрылось соседнее поселение Коргулино и церковь, дом разобрали и отправили на новое место.

Рыбинское водохранилище, чьи воды в 1940-е годы уничтожили тысячу деревень и десятки храмов как памятник человеческому прогрессу и символ скорби. С 1999 года в селе Мякса каждый июль — стояния. В дни престольного праздника Леушинского монастыря.

Основанный в 1875 году игумений Таисией, духовным чадом Иоанна Кронштадского, он считался одной из женских лавр России. Теперь его руины где-то в глубине этого искусственного моря напротив Мяксы.

Отец Херувим: «Это место святое, не то что оно было нужно, а чтобы уничтожить людей, святыню, церковь, монастыри. Поэтому пустили водохранилище, считали что людей много лишних живет».

Эту часть водного пути называют Волголаг. На редких кадрах хроники политзаключенные двуручными пилами валят вековые деревья, чтобы углубить русло Шексны, открывают шлюзы. Это было в апреле 1941 года. Тогда Сталину рапортовали о создании самого большого в мире рукотворного моря. Затопление продолжалось 6 лет.

Елизавета Кочкина, жительница затопленной деревни Леушино: «Уезжали так чего: на лошадь в тележку погрузили все пожитки, ребенка посадили. Корова привязана к телеге, хозяйку вывели, а она голосит, как у покойника. Упала, посадили, повезли. Кому хотелось уезжать с родины?»

Свидетели тех трагических событий рассказывают, как в 50-е годы видели чудо, которым, вероятно, управляли на гидроэлектростанции. На последней фотографии Леушинского монастыря храм как будто поднялся из воды. На следующий день его снова не стало.

А в конце прошлого века в засушливое лето директор мяксинкой школы снял на любительскую камеру уже только всплывший фундамент церкви. Так в XX веке закончилась история русского духовного центра, а тысячи людей исключили из своего лексикона понятие родная земля.

Новости

Новости компании

Facebook

Мобильная версия

Видео

История

Twitter

iOS

Прямой эфир и передачи

Вещание

ВКонтакте

Android

Телепрограмма

Вакансии

Одноклассники

Smart TV

Фото

Логотип

Google+

RSS

